

學習斯大林的偉大論著

—介紹“斯大林全集”第二卷

郁 文

(中國科學院辦公廳副主任)

“斯大林全集”第二卷出版了，第二卷共包括有 50 篇論文。這些論著是斯大林同志在 1907 年至 1913 年間所寫的。這個時期在俄國是黑暗的斯托雷平反動統治時期，是布爾什維克黨最困難的時期之一，也是列寧、斯大林團結布爾什維克分子，組織教育工人羣衆，同孟什維克、同沙皇反動政府作特別堅忍鬥爭的年代。

為了便於了解全集第二卷論文的內容，我想讓我們回憶一下當時俄國的社會政治情況或是必要的。

俄國在 1905 年 12 月起義失敗以後，革命便開始轉為逐漸的退却。1907 年沙皇政府實行了“六三政變”，沙皇政府、地主、資本家們向工人、農民實行了狂暴的進攻。槍斃、絞殺、牢獄、流放所，整個俄國進入斯托雷平反動統治的黑夜裏。在革命遭到危難的時期，革命的同路人和在革命高潮時湧來的一些不堅定的小資產階級分子們悲觀失望起來，紛紛地脫離和背叛了革命。

1907 年 6 月，斯大林從倫敦參加俄國社會民主工黨第五次代表大會歸國後，被派到巴庫去工作，從此就開始了斯大林革命活動的一個極重大的時期——巴庫時期。巴庫是南高加索最大的工業區，是俄國工人運動極重要的中心。斯大林團結了巴庫的老練的布爾什維克分子，結成了堅強的核心，把巴庫黨的組織團結在列寧的口號周圍，排除了巴庫工人區內的孟什維克，把工人羣衆爭取到布爾什維主義旗幟下面來，並動員了工人羣衆，進行了反沙皇帝制的政治鬥爭。由於斯大林燦爛地實現了在反動時期公開工作與秘密工作靈巧配合的列寧的策略路線，使巴庫變成爲

布爾什維主義的堡壘，巴庫區的革命鬥爭的火燄，在斯托雷平反動猖獗的黑夜裏大放光明，斯大林所領導的巴庫無產階級，站在了全俄革命鬥爭的最前列。

自 1911 年下半年起，斯大林便開始了他革命活動的彼得堡時期，這仍然是對於革命工作最困難的時期。在這個時期，孟什維克更加離開了革命，變成了取消派，另一部分機會主義分子以左的詞句爲護符，變成了召回派，取消派和召回派爲反對列寧而聯合爲一個總聯盟，這就是托洛茨基所組織的“八月聯盟”。斯大林在彼得堡集中精力，反對取消派、召回派、孟什維克和托洛茨基分子，團結並鞏固了彼得堡的布爾什維克組織。

斯大林是列寧在同各種形形色色的敵人作鬥爭中的忠實戰友，是協助列寧創立馬克思主義黨並領導工人運動，引導工人羣衆在布爾什維克口號下走向新革命鬥爭的最可靠的支柱。“斯大林全集”第二卷中的著作，正是在這樣的年代，爲了保持革命的戰鬥的政黨，保護黨的思想、綱領、策略和組織的基礎，在同革命的敵人進行堅韌的鬥爭中所寫出的光輝的革命文獻。

“斯大林全集”第二卷的論文，是斯托雷平反動時期布爾什維克路線的具體體現，是列寧的革命理論和策略路線的堅持和發揮，是戰勝孟什維克機會主義路線的重要理論。

斯大林在“考茨基‘俄國革命的動力和前途’一書格魯吉亞文版序言”等論文中正確地分析了俄國革命的性質、動力和前途，指出要使革命達到勝利的結局，就是要由工人階級實現領導權，

就是要孤立“立憲民主黨”派的資產階級，就要與農民聯盟，就要成立由工農代表組織成的臨時革命政府。斯大林對革命所作的馬克思主義的分析給了孟什維克的觀點以致命的打擊，孟什維克所抱的方針是以自由資產階級來領導革命，以與“立憲民主黨”派的資產階級聯盟來代替與農民的聯盟，以“立憲民主黨”的專政來代替工農聯盟專政。其結果是削弱了革命。孟什維克實際上已成為了資產階級在工人階級中的代理人。斯大林在“俄國社會民主工黨倫敦代表大會（一個代表的札記）”一文中便深刻地揭穿了孟什維克在革命中所持的自由資產階級路線及其對黨所採取的取消主義態度，揭示了孟什維主義實際上是個小資產階級政治思潮的這一階級實質。

俄國第一次革命失敗後，由於革命形勢的變化，黨的策略由進攻轉爲了防守。爲了聚集力量，迎接革命運動新高漲的到來，黨必須把幹部撤退到秘密狀態中去，從秘密狀態中進行工作；同時必須利用一切合法的可能，保持黨與羣衆的聯繫，來不斷地加強黨。因而，必須把不合法的秘密工作，和公開的合法的工作密切配合起來。這是當時列寧所製定的布爾什維克的路線和策略，斯大林完全擁護列寧的主張，堅決的同取消派和召回派等機會主義分子進行了鬥爭。在“高加索來信”和“彼得堡工人給自己的工人代表的委託書”等論文中，斯大林有力地抨擊了孟什維克在綱領上的取消主義和策略上的取消主義的叛徒主張，保衛了布爾什維克的保全並鞏固秘密的革命的馬克思主義政黨的策略。同時提出了無產階級新的國會策略，闡明布爾什維克利用國家杜馬講壇是爲了合法地揭露沙皇政府的政策，揭露“立憲民主黨”人，廣泛宣傳自己的要求，以達到把農民吸引到無產階級方面來的革命的目的。斯大林在“黨的生活”等論文中，也給予在左的護符下的“召回派”以猛烈抨擊。“召回派”不瞭解黨在不同形勢下，必須採取新的迂迴的鬥爭方法，來代替反對沙皇制度的直接的鬥爭，他們要求黨拒絕利用合法的可能，要求黨從國家杜馬中召回工人代表。如果這樣，黨就會脫離了羣衆，妨礙着爲新的革命而聚集力量，實質上同“取消派”一樣，“召回派”也已成爲拒絕革命鬥爭的黨內暗藏的敵人。

斯大林長期地在爲建立統一的、獨立的、新

式的布爾什維克黨而鬥爭。在“高加索來信”、“黨內危機和我們的任務”、“自索里維切果茨克流放地寄給黨中央的信”、“擁護黨！”……等論文中，嚴格地批判了當時黨的組織內部的狀況，指出黨和廣大羣衆脫節，黨組織的彼此隔離是當時黨所遭遇的危機的實質；而肅清黨內取消派，機會主義分子，通過出版公開的黨報使黨組織與廣大羣衆聯繫起來，團結黨組織在中央委員會的周圍，這就是可以使黨再生的手段。斯大林這一消滅黨內危機的計劃深爲列寧所贊同，在1912年1月黨的布拉格代表會議上，終於從黨內驅逐了孟什維克分子，創立了新式的列寧主義——布爾什維克黨。由大會選出了以斯大林爲首的實際中央（中央底俄國局）來領導俄國境內的革命工作。斯大林與列寧一起，始終堅持到底，堅忍不拔地準備建立一個新式黨——布爾什維克的計劃終獲實現了。

斯大林天才的著作“馬克思主義和民族問題”一書也編在全集第二卷裏。列寧在論及這部天才著作時，稱爲是當時在馬克思主義理論文獻中，詳細說明社會民主黨民族綱領的基礎的首屈一指的論文。斯大林完整無遺地創立了馬克思主義的民族觀，並確定了布爾什維主義解決民族問題的基本原則。斯大林認爲：“民族是人們在歷史上形成的一個有共同語言、共同地域、共同經濟生活以及表現於共同文化上的共同心理素質的穩定的共同體。”民族問題是整個革命總問題的一部分，是各國勞動者和被壓迫民族解放鬥爭的一部分，必須把民族問題同帝國主義時代全部國際環境密切聯繫起來觀察。斯大林以無產階級國際主義的原則，與資產階級民族主義的原則相對立。斯大林關於民族問題的馬克思主義理論給了第二國際機會主義者把民族問題看作永恒不變的，離開歷史條件和時間空間而存在的“民族精神”、“民族性格”等唯心理論以致命的打擊。“馬克思主義與民族問題”一書成爲了布爾什維克黨在戰前國際舞台上對該問題所發表的最重要的言論，成爲布爾什維主義關於民族問題底理論和綱領性的宣言。

今天列寧、斯大林的民族問題綱領和政策，已在偉大的社會主義蘇聯和世界人民民主國家中

〔下接9頁〕